

警方: 失联女童并非失足落水

两名房客诈骗行为已持续多年,未发现有参与邪教活动情形

新华社杭州7月14日电 浙江省公安厅14日晚间发布警情通报称,经刑侦技术鉴定,失联女童章子欣尸表未见明显暴力性损伤,符合生前溺水死亡特征。此外,警方多方走访调查,未发现带走章子欣的两名租客有参与邪教活动等情形。

此前,经多方力量连日搜救,章子欣的遗体13日在浙江省象山县观日亭正南方向16海里处(石浦海域)被发现并打捞上岸。经刑侦技术鉴定,其尸表未见明显暴力性损伤,符合生前溺水死亡特征。综合视频监控、目击证人证言以及失踪区域路况环境特征等,警方初步排除女童为失足落水。

7月8日10时许,浙江省淳安县公安局青溪派出所接章子欣奶奶报案称,9岁的章子欣被租客梁某华、谢某芳二人以赴上海参加婚宴为由带走,逾期未归,下落不明。经初查,警方锁定犯罪嫌疑人梁某华、谢某芳。鉴于案情重大,浙江省、市、县三级公安机关迅速行动,组成联合专案组,先后组织500余名警力分赴上海、漳州、汕头、广州、茂名、珠海、武汉等地开展调查取证工作。

经查,43岁的梁某华是广东省化州市人,已婚,育有一子一女,2004年因养殖

亏损负债等原因离家出走。45岁的谢某芳也是广东省化州市人,未婚。二人均无违法犯罪前科,且外出多年未归。

据警方介绍,谢某芳2005年经介绍与梁某华共同生活至今,未办理婚姻登记,两人名下无房产、无车辆、无股票股权,近两年来多次向亲友骗取钱财,用于旅游及日常生活。由于两人诈骗行为已持续多年,其通过实施诈骗满足日常开销的状况越来越难维持,自杀前银行卡余额加现金仅剩31.7元。经多方走访调查,未发现梁、谢二人有参与邪教活动等情形。

7月8日2时1分,梁、谢二人在宁波 东钱湖一观景平台投湖自杀,全程均在 视频监控覆盖区域,自杀前有饮酒、相互 捆连外套、共同投湖等行为。经检验,两 人尸表无抓痕等损伤,毒化检验无异常, 血液有酒精含量。

经查,自2018年底,特别是2019年4月以来,梁、谢二人在全国各地频繁游玩,先后到过三亚、重庆、丽江、大理、昆明、西安、天津、北京、秦皇岛等48个城市。7月4日6时30分许,梁、谢二人携章子欣从淳安家中离开,以乘坐高铁、网约车等方式先后到达漳州、汕头、潮州、厦门、宁波等地。

「 疑点重重 7

◎是否涉及拐骗拐卖? 答:基本排除

根据现有证据,该案基本排除拐骗拐卖,主要依据是:一方面,梁某华、谢某芳二人在千岛湖骗出章子欣时使用真实姓名,与拐卖拐骗儿童犯罪特征不符;另一方面,经溯源两人的活动轨迹和通联情况,梁、谢二人带走章子欣后,与外界联络简单,未发现有联系上下家情况。

◎事关网传民间宗教? 答:暂未发现

在梁邓华的社交平台里,除了3个月"密集"旅行外,其中多张神像照片也引人注意。据媒体报道,梁邓华曾和女童父亲沟通截图显示,他的微信号关联着一个名为"美好明天"的QQ号,在此QQ号相册中,保存着多张"三山国王"神像照片。据了解,"三山国王"是潮汕地区的民间信仰,并非邪教。经警方调查,未发现梁、谢二人有参与非法宗教组织等情形。

◎两租客为什么自杀? 答:轻生厌世

根据调查,近半年以来,梁、谢二人表现出了比较强烈的轻生厌世倾向。两人诈骗行为持续多年,继续实施诈骗维持日常开销的状况已越来越难以为继,自杀前其银行卡余额加现金仅剩31.7元。仅今年4月以来,两人在全国十多个省市各大景点游玩,其携带的箱包、衣物或送人或丢弃,随身行李越来越少。综合情况表明,两人离世想法产生已久。

◎女童不是失足落水? 答:有悖常情

根据调查,一是章子欣失踪地点地处偏远、道路难走,且无灯光,仅凭章子欣个人难以到达。另外,当晚有目击者看到梁某华背着章子欣出现在失踪地点附近,推断当时章子欣已相当疲倦,可能处于睡眠状态。二是章子欣失踪后,梁、谢二人未向公安机关报警求助,有悖于失足落水的情形。三是根据现场视频监控分析,梁、谢二人离开时已无章子欣随身携带的日常用品,且在后续现场搜寻中也未发现,初步推断章子欣遇害后,梁、谢二人还处理了章子欣的日常用品。

◎能否推断杀人动机? 答:显现动机

经前期调查,2005年以来,梁、谢相识并长期同居后,一直没有结婚,也没有生儿育女。两人认识章子欣后,多次表露出喜欢并有将其认作干女儿的想法,如接章子欣放学,送章子欣拼图玩具。7月4日两人骗出章子欣后,对其生活照顾格外体贴周到,梁某华曾在微信朋友圈中"晒"章子欣的照片,还称"我认了一个干女儿"。种种迹象反映出两人有携章子欣一起自杀的动机。 本报综合整理



6月初

两名租客来到淳安县,入住当地酒店20余天

6月29日

老人将单间出租给这对男女,两名租客正式住进章家

7月2日

当晚,两名租客提出想带章子欣去上海,担任朋友婚礼花童

7**月**4日

6时30分,章子欣被从浙江淳安县带走。当天下午,三人入住福建东山岛马銮湾-酒店。18时,章子欣奶奶收到孙女语音称"奶奶,我找到别墅了……"

7月5日

10时左右酒店退房,在东山岛游玩。租客给章家人发了不少视频,并承 诺6日就将孩子带回

7,565

相关人士称,4时左右,三人离开东山县打的往广东汕头 租客并未带回章子欣。11时27分,三人出现在宁波火车站南的某酒店

7月7日

租客带章子欣退房。章子欣父亲提出接孩子,租客称"今晚回淳安"10时到15时,一网约车载三人辗转宁波多地,包括黄贤海上长城森林公园等

17时23分,三人出现在宁波市象山县松兰山黄金海岸大酒店门口

19时18分,三人出现在松兰山到爵溪街道的沿海路上 22时20分,两名租客再出现在上述街道,章子欣却不见了 23时01分,两名租客在爵溪街道东门十字路口打车

7月8日

0时,两名租客在宁波东钱湖一起跳湖自杀 10时许,章子欣父亲向淳安县公安局青溪派出所报案 同日,章子欣父亲与妻子办理离婚手续

7月9日

章家人发布寻人启事

21时,宁波象山县公安局接到杭州淳安县公安局协查要求,寻找失踪女 孩章子欣

7月10日

14时,象山当地搜救队开始海上搜救 18时40分,救援队在象山海岸线观日亭里找到章子欣的市民卡,系市 民在礁石上捡到

7月11日

象山搜救继续,海上范围由2海里扩大到20海里 14时左右,女孩父亲跟着救援队出海搜救

7月12日

搜救进入第三天,未有进展 下午,章子欣父亲和姑父离开宁波象山回杭州淳安 章子欣母亲在重庆巫山老家 两租客遗体在殡仪馆尚未火化

一 7月13日 章子欣遗体找到

制图/宁付兴